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Ь\u' = s cos a, u'vi — 0, a\u' 
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scosa 
2 , 

tudíž 
1 

P = 

cos a 

! cos '<* i _1_ í s cos K. i— / 3s cos « Y 2 
4 + 3 \ 2~U \ 2 

- s cos a (2 -f V-O) •+- 2sa cos a-} . 

Provedeme-li naznačené výkony, obdržíme 

5 a COS CC 
p = i - ^ ( B « - f l O - 4 Y 2 ) ; 

hledaný poměr jest tedy 

p:n=s^-j~- (3* + 10 — 4 V"2): *s*cos« 

(il značí plášť celého kužele), nebo 

p : n = (3* + 10 — 3 Y 2"): 12*. 

Béřeme-li přibližně 
oo ,_ 

5T = y , V2=1-4J4, 

jest 
p:JT = 4 : H . 

Poznámka ku sestrojení stop roviny určené 
odchylkami «, $ od průměten. 

Podává 

Václav Hiibner, 
professor na Král. Vinohradech. 

V časopise pro pěstování mathematiky a fysiky, roč. XX., 
byla úloha ta řešena obecně, jsou-li dány odchylky a, 0 od prů­
měten 3T, v. 

23* 
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Zajímavý jest případ, jenž plyne z onoho obecného 
řešení, když totiž odchylky «, /J mají určitou hodnotu, jak při 
úlohách v deskriptivní geometrii bývá užíváno. 

Jak známo, stopy Ne, P9 roviny Q určují s osou X troj-
hran, v němž jest úhel stěnový při ose X pravý. Je-li 

< i ^ X = a , < F * > Z = i , fy = 90°), 

jest ze sférického trojúhelníka pravoúhlého 

cos a 
(i) 

(2) 

cos a = 

cos 

sin/3 ' 

O I П i V ' sm cc 

Obг. 1. Obr. 2. 

při čemž pro možnost roviny platí 

a + /3 ^ 90°. 
I. Budiž 

% rovnice (l) jest 
« = 60°, 0=.45°; 
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a z rovnice (2) 

Ježto 

COS Ь = y -ą . 

^ , Vl — cos26 
tg&= -- -̂  

& cos b jest 

Vi "-т 1 

čili 
3 

tg 6 = cos a. 

Z obrazce 1. poznáváme sestrojení úhlu b=3Cl*X; jest 
totiž 

øn. COS a = - = r = tg 6, Op2 = 0W2 - JP tlpl = OWi 

0w2 

Pouhou záměnou řeší se případ, když 

a = 45°, 0 = 60°. 

II. Je-li a = 0, jest, jak známo, a = 6. 
Dáno-li na př. 

a = 0 = 60°, 
vypočítáme 

, 1 cos a = cos 6 = -př 
V3 

čili 

ctga = ctg6 = yV2", 
tudíž 

ctg a = ctg b = cos 45°. 
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ĚeSení tohoto případu jest vidno z obr. 2. Jest tu 

onx = nxm , ($C »i om = 45°), nx nг = om. 

III. Je-li 

obecně pro 

jest 

tudíž 

j a = ,S = 450 1 
]« = 60°, /3 = 30°J 

a + 0 = 90°, 

eosa = l, cosb = l, 

a = ò = 0. 

Stopy hledané roviny jsou bud v ose Xm nebo s osou X rovno­
běžné (rovina Q jest kolmá ku třetí průmětně hlavní). 

Připomenutí. Jak z deskriptivní geometrie jest známo, jsou 
možné 4 roviny, které svírají odchylky «, (3 s průmětnami sr, v. 

Z rovnice (1) a (2) poznáváme, že při ostrých úhlech a, /? 
jest cos a a cos 6 kladný; poněvadž^ 

cos (—- a) = cos a, 

vyhovuji tudíž rovnicím (1) a (2) tyto úhly: 

1) a, 6, 
2) — a, b, 
з) a, —b, 
4) — a, — Ь. 

Příslušnými konstrukcemi lze se o těchto 4 případech pře­
svědčiti. 
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